Обобщение опыта работы Лысенко Светланы Николаевны

 «Кубановедение» является важным средством реализации концептуальных положений, сформулированных в Законе Российской Федерации об образовании. Основополагающая идея закона - органическое единство интересов личности, общества и государства в деле воспитания гражданина России. Эта идея имеет прямое отношение и к региональному курсу «Кубановедение» как к одной из составляющих в решении этой задачи, т.к. прежде чем ребенок станет гражданином страны, он должен быть гражданином родной школы, станицы, города, знать их традиции и жить их жизнью и заботами.  В процессе школьного обучения, обретая знания, учащийся накапливает свой интеллектуальный потенциал, что служит основой для реализации личностью своих гражданских свобод, прав и обязанностей. Знания о родном крае - существенная часть интеллектуального, потенциала человека, гражданина. 
Основная цель курса «Кубановедение» в начальной школе заключается в формировании у младших школьников целостной научной картины мира и понимания роли своей малой Родины, в воспитании гуманной, социально активной личности, относящейся ответственно и бережно к богатству природы Кубани, ее истории, культуре, уважительно — к жителям края. 
На уроках  учителя активизируют  знания учащихся о родной Кубани, ее природе и общественно-культурной жизни человека в историческом развитии. На основе предметных знаний и умений приобщают  учеников к пониманию объективно существующих краеведческих связей и зависимости между природой, обществом и человеком, к осознанию разнообразия окружающего мира, взаимозависимости,  развивают экологическое мышление, формируют  экологическую грамотность с учетом регионального компонента,  воспитывают  эмоционально-волевые, нравственные качества личности ребенка, патриотизм, развивают творческие способности.   Учебный материал преподносится так, чтобы у детей сложилась целостная, яркая картина природных условий и жизни людей на Кубани, сформировались общие представления об этнографических, трудовых и культурных особенностях региона.
Отличие целей уроков кубановедения от традиционных  предметов начальной школы 
Цели традиционных                           Цели уроков 
предметов:                                           кубановедения: 
• Образовательная.                          • Воспитательная 
• Развивающая.                                • Развивающая. 
• Воспитательная                             • Образовательная. 

Преподавание «Кубановедения» в школе предполагает как минимум три условно выделяемых  уровня познавательной работы учащихся , которые органически связаны друг с другом, составляют  единое «поле» познавательной деятельности школьников: 
 - получение учащимися «готовых» знаний о крае со слов учителя и из региональных учебников; 
- самостоятельное приобретение знаний, обеспечивающее условия для более активной познавательной работы учащихся (школьники в процессе учебного исследования делают «открытия для себя», то есть фактически открывают заново уже известные факты и события прошлого, явления и закономерности окружающей жизни). 
-  углубленный исследовательский поиск, представляющий научный интерес (ученики фактически выступают в роли «юных ученых» - исследователей). Наиболее эффективная форма организации этого уровня познавательной работы учащихся - проектная деятельность. 

Преподавателю необходимо четко различать и держать в поле зрения все эти уровни, видеть их различия и связи, пути перехода от элементарных форм работы к более сложным. Это является важным условием эффективного использования  в процессе формирования основных компетенций учащихся в результате изучения курса. 
Одна из главных задач учителя - на материалах курса «Кубановедение» формировать 1) Ключевые интеллектуальные умения: 
а) постановка проблемы; 
б) работа с информацией (поиск, анализ, организация, обобщение, представление, передача); 
в) планирование работы; 
г) выдвижение и проверка гипотез, проектирование процессов и явлений; 
д) рассуждение: вынесение и аргументация суждений, выявление или указание их границ; 
е) оценка (самооценка) и коррекция. 
2) Универсальные способы деятельности, способы познания и взаимодействия. 
З) Базовые структурообразующие знания, общее представление о системе знаний. 
4) Социальный опыт. 
5) Адекватная самооценка собственной (освоенной) системы знаний.
«Кубановедение» — предмет особый. Для более успешного  усвоения учителю начальных классов необходимо проводить уроки в нетрадиционной форме: экскурсии; викторины; уроки-исследования; посещение музеев, выставок; встречи с интересными людьми.

Так учителями выделены основные группы необычных уроков, которые используются  в практике. 
1.Уроки с измененными способами_организации 
Урок - лекция «Парадокс». Лекция - обзор. Защита знаний. Защита идей. Урок вдвоем. Урок встреча. Урок взаимоконтроля. Урок творческого применения. 

2.Уроки, опирающиеся на фантазию

Урок-инструктаж. Урок сказка. Урок творчества. Урок -творческий отчет. Урок сочинение. Урок - осмотр выставки. Урок вернисаж. Театрализованный урок . Урок диалога культур.

3. Уроки, имитирующие какие-либо занятия или виды работ.

Урок-экскурсия.

Уроки обобщающего повторения по теме, разделу, курсу в форме экскурсии. Урок - заочная экскурсия. Урок - комплексная экскурсия. Урок-экспедиция. Урок - защита туристических проектов.

Урок - выпуск «живой» газеты. Путешествие в прошлое (в будущее). Заочное путешествие по стране.

4. Уроки с игровой состязательной основой

Урок - игровая технология. Урок с дидактической игрой.
Опираясь на естественнонаучные исследовательские методы (наблюдения, опыты и др.), экскурсии на природу, младшие школьники узнают о достопримечательностях родного города, станицы, хутора, о многонациональном населении Кубани, о своей семье, о фамилии, которую они носят, познакомятся с устным народным творчеством казачества, предметами культуры своих предков. Загадки, пословицы, поговорки, казачьи песни обогатят образный строй речи детей и помогут лучше осмыслить своеобразие кубанского говора. 
«Кубановедение» в начальной школе является интегрированным курсом. Эффективность преподавания зависит также от того, насколько он содержательно интегрируется с курсами «Окружающий мир», «Литературное чтение», «Музыкальное искусство», «Изобразительное искусство», «Технология». 
Экскурсии на природу, в места трудовой и боевой славы кубанцев, в краеведческий, художественный музеи и т.п. обеспечат накопление чувственного опыта и облегчат осознание учебного материала. Это  станет хорошей базой для воспитания у младших школьников чувства ответственности за свою малую Родину и чувства уважения перед теми, кто открывал, осваивал, защищал земли Кубани. 


Основные группы необычных уроков 
• Уроки с изменёнными способами организации. 
• Уроки, опирающиеся на фантазию. 
• Уроки, имитирующие какие-либо занятий или виды работ. 
• Уроки с игровой состязательной основой. 
• Уроки, предусматривающие трансформацию стандартных способов организации. 
• Уроки, основанные на оригинальной организации учебного материала. 
• Уроки по аналогии с известными формами и методами деятельности. 
• Уроки по аналогии с организованными событиями. 
Основные компетенции учащихся, 
формируемые на уроках кубановедения: 
1)Ключевые интеллектуальные умения: 
• постановка проблемы; 
• работа с информацией (поиск, анализ, организация, представление, передача); 
• планирование работы; 
• выдвижение и проверка гипотез, проектировангие процессов и явлений; 
• рассуждение; 
• оценка (самооценка) и коррекция; 
2)Универсальные способы деятельности, способы познания и 
взаимодействия. 
З) Базовые структурообразующие знания. 
4)Адекватная самооценка собственной (освоенной) системы знаний. 

